Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni VI.VI.2

Uloha VI.2 ... Meloun 6 bodu; (chybi statistiky)

Pavla sla jednoho jarniho dne na trh a koupila si dokonale kulaty meloun s pe

odporu zastavil. Pomiizete Pavle zjistit, jak jsou stredy polokouli od sebe vzdaléd

S
Nejprve si strucné popisme pohyb obou polovin melounu. Tésné po rozkrojeni se budou obé
poloviny nachézet v labiln{ poloze, ze které se od sebe odkutéleji do opaénych sméri. Casem
se pak pohyb obou polokouli vlivem valivého odporu a odporu vzduchu zastavi, takze kazda
polovina melounu bude na podlozce lezet tak, ze rovina fezu bude rovnobézna s podlozkou.
7Z toho také plyne, ze kazd4 polokoule se timto pohybem oto¢i o thel 90°.
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Obr. 1: Nakres situace. Vlevo je meloun tésné po rozkrojeni, vpravo je vyslednd poloha obou
jeho polovin.

Nyni vypoctéme, o kolik se posune stred jedné z polokouli. Nejsnazsi bude vypocist, kde se
nachézi bod na povrchu melounu, ktery lezi ptimo pod stfedem polokoule a dotyka se podlozky
(viz bod A na obrazku [l|). Vzdalenost, méfena po povrchu polokoule, mezi bodem dotyku
s podlozkou na zacdtku pohybu a bodem dotyku na konci pohybu (viz bod B na stejném
obrézku) je rovna ¢tvrtiné obvodu kruznice s polomérem r, tzn. d = 2nr/4 = nr/2.

Z obréazku [l vidime, ze této vzdalenosti odpovida zaroven i posunuti stredu jedné z polokouli.
Vzéjemnd vzdélenost obou stiedu polovin melounu bude rovna 2d, tedy jedné poloviné obvodu
kruznice, coz je mr.
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